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| Carpanlar ve Katlar
Uslu Ifadeler
KAZANIMLAR

M.8.1.1. CARPANLAR VE KATLAR

M.8.1.1.1. Verilen pozitif tam sayilarin pozitif tam sayi carpanlarini bulur, pozitif tam sayilarin pozitif tam sayi
carpanlarini Gsli ifadelerin carpimi seklinde yazar. Bir pozitif tam sayinin asal carpanlarini bulmaya
yonelik calismalara da yer verilir.

M.8.1.1.2. iki dogal sayinin en biiyiik ortak bélenini (EBOB) ve en kiiciik ortak katini (EKOK) hesaplar, ilgili

M.8.1.1.3. Verilen iki dogal sayinin aralarinda asal olup olmadigini belirler.

M.8.1.2. USLU iFADELER

M.8.1.2.1. Tam sayilarin, tam sayi kuvvetlerini hesaplar.

M.8.1.2.2. Uslii ifadelerle ilgili temel kurallari anlar, birbirine denk ifadeler olusturur.
M.8.1.2.3. Sayilarin ondalik gosterimlerini 10'un kuvvetlerini kullanarak ¢zimler.
M.8.1.2.4. Verilen bir sayiyi 10'un farkl tam sayi kuvvetlerini kullanarak ifade eder.

1
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
I
I
I
I
I
I
| problemleri ¢cozer. Alan ve hacim hesaplamayi gerektiren problemlere girilmez.
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| M.8.1.2.5. Cok biiyiik ve cok kiigiik sayilari bilimsel gosterimle ifade eder ve karsilastirir. |aj, 1 veya 1'den biiyk,
\ 10'dan kicuk bir gercek sayi ve n bir tam sayi olmak tizere ax10n gosterimi “bilimsel gosterim"dir. /

N a'nin pozitif oldugu durumlarla sinirh kalnir. pre



Carpan (Bdolen) Kavrami

Siiper Bilgi N
Her pozitif tam sayi, iki pozitif tam sayinin ¢arpimi seklinde yazilabilir. Ornegin, 12 sayisinin ¢arpanlarini bulalim.
Bu iki tam sayidan her birine o sayinin ¢arpani denir. Bir dogal sayinin 12
garpani ayni zamanda o dogal sayinin boélenidir.
1+ 12| O halde 12'nin garpanlari
2 . 6| 1,2,3,4,6 ve 12dir.
Uygulama . s . 2
Asagida verilen sayilarin dogal sayi ¢arpanlarini
(bolenlerini) bulunuz. . J

e

Hiper Bilgi

Bir sayinin pozitif carpanlari-
[ nin en kigugu her zaman 1

iken en blyugu ise kendisidir.

®
0000
Ooee=®
. @EEEEE®

FRENGER)

Sorul . Soru 2
120 sayisinin kag tane pozitif tam boéleni vardir? 144 sayisinin kag tane pozitif iki basamakl gift
carpani vardir?
16 7
R J U .
S5oru 3 Soru 4
Bir dogal sayinin biitiin pozitif tam bdlenleri Yanda verilen dikdortgenin alani 60
1,2,3,4,6,8,9, 12, 18, x, y, z olarak verildigine gore cm? ve kenarlari santimetre cinsin-
x +y +zkagtir? den birer tam sayi ise bu dikdortge-
nin ¢evre uzunlugunun alabilecegi
en biyiik ve en kii¢iik degeri bulu-
132 nuz.
32 -122
o = °

Strateji . Soru s

1’den 9’a kadar rakamlar yandaki bos kutucuklara gelecek sekilde birer

. 54 -
Tahmin et ve kez yerlestiriliyor.

kontroliinii
sagla... Ayni satir veya ayni siitundaki rakamlarin ¢garpimlari mor kutucuklara
Sayilarin 60 yazildigina gore A kactir?
carpanlarini
kutucuklara 54 | A | 35
yerlestir. Kiiglik 192
sayilardan
baslayabilirsin.

J ° J
Y | N .

112




Carpan (Bolen) Kavrami

Efso Bilgi

Bir dogal sayinin pozitif tam sayi ¢arpan-
lari kiiglikten biylige dogru siralanip bir-
birine gbkkusagi renkleri ile baglandigin-
da baglanan sayilarin ¢arpimi bu dogal
saylyl vermelidir. Tek basina kalan sayi
varsa kendisiyle ¢arpiimalidir.

Ornegin 64 sayisi igin,

Soru B

Soru7

Bir dogal sayinin kendisi disindaki dogal sayi bélenleri-
nin toplami kendisini veriyorsa bu saylya mikemmel sayi
denir.

Ornegin, 6’'nin bolenleri 1, 2, 3 ve 6'dir. Kendisi disinda-
kilerin toplami 1 + 2 + 3 = 6 oldugundan 6 mikemmel
sayidir.

Buna gore asagidaki sayilardan hangisi milkkemmel
sayidir?

A) 20 (B)28 C) 40 D) 64

Bir dgretmen 48 sayisinin dogal sayi bdlenlerinin bazilari-
ni tahtaya karigik yazmigtir.

Buna gore yazilmayan bolenlerin toplami kagtir?
A) 24 B) 30 @36 D) 48

Muhalseme Et

Bir dogal sayinin bdlen sayisinin tek mi yoksa ¢ift mi
oldugunu nasil belirleyebiliriz?

Strateji . Soru8

Resim veya
diyagram ¢iz...
Sorunun
icerigine uygun

isin epey
kolaylasacaktir.

~ @@

Kenarlar tam sayi ve birer yiizlerinin alanlari sirasiyla 20 br? ve 24 br? olan dikdortgen
seklindeki kartonlar yalnizca birer kisa kenari list liste gelecek sekilde yapistirilip yeni bir
dikdortgen olusturulmak istenirse yeni olusan dikdoértgenin gevre uzunlugu santimetre cin-
sinden agagidakilerden hangisi olamaz?

sekil cizersen 28 B) 30

C) 48 D) 90

. Y,
7Y 4 5 Y |



SiiperTlest Odev TeSti cl(azamm

1.  Asagidaki sayilardan hangisi 57 sayisinin bir ¢ar-
panidir?

A)2 B)3 C)7 D)9

2. 150 sayisinin pozitif bolenlerinin sayisi kagtir?

A8 B) 10 C)12 D) 14

3. 30 sayisinin dogal say! ¢arpanlarindan kag tanesi
tek sayidir?

A) 6 B)5 C)4 D)3

Alani 120 metrekare ve kenarlari metre cinsinden
tam sayi olan dikdortgen seklindeki havuzun kisa
ve uzun kenar uzunluklari agagidakilerden hangisi

olamaz?

Kisa kenar Uzun kenar
A) 1 metre 120 metre
B) 3 metre 40 metre
C) 5 metre 24 metre
D) 9 metre 15 metre

5. Asagidaki sayilardan hangisinin dogal sayi ¢arpa-
ni sayisi digerlerine gore daha azdir?

A) 28 B) 40 C) 56

6. Dogal sayr Dbolenleri kiglikten bliyuge
1,x,3,6,y, 14, 21, z olan sayi1 asagidakilerden han-
gisidir?

A) 42 B) 56 C)63 D) 72

7. 96 sayisinin pozitif carpan sayisi 42 sayisinin po-
zitif carpan sayisindan kag fazladir?

A) 6 B)5 C)4 D)3

8. Asagidakilerden hangisinin dogal sayi ¢arpanlari-
nin sayisi ¢ift sayidir?

A) 36 B) 49 C) 55 D) 64

9. ave b dogal sayl olmak lizere a-b = 90 olduguna
gore yazilabilecek (a, b) ikilisi kag tanedir?

A)6 B) 8 C) 10 D) 12

10. 54 sayisinin pozitif carpanlari asagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?
A)1,2,6,9, 27,54
B) 1,2,4,6,9, 27,54
C)1,2,3,4,9,18, 27,54
D)1,2,3,6,9, 18, 27, 54

vgmw@



Hlper-gfsoTest Odev TeSti eyeni Nesil

1. Bilgisayarda ¢arpan tarlasi oyununda verilen kirmizi zemindeki sayilarin Uzerine tiklandiginda kendisi digindaki dogal
sayl garpanlari etrafindaki karelere ortak ¢carpanlar yesil zeminde, ortak olmayanlar ise mavi zeminde olacak sekilde

beliriyor.

Ornegin,

© )

B E

tiklayinca 10 | 4 3 6

Buna gore, asagida verilen bu oyuna ait ekran goriintiisiinde A ve B sayilarinin iki basamakli oldugu bilindigine

gore A + B en az kagtir?

A) 50

2. Yanda verilen 3 X 3’lUk tab-

— 32 onun bos kutucuklarina
1’den 8’e kadar farkli sayilar
ool

yaziliyor.
B 12 120

— A

18 Ayni satir veya ayni sii-

tunda bulunan sayilarin
carpimlart kirmizi oklarla
gosterildigine gore A + B
kactir?

A) 112 B) 98 C) 72 D) 48

3. Asagida alanlari verilmis dikdortgenlerin kenarlari
santimetre cinsinden birer tam sayidir.

24 cm? 36 cm? X cm

Acm 2cm

x > 2 cm olmak uizere A’nin alabilecegi en biiyiik
deger kagtir?
A) 40

B) 30 C) 20

4. Matematik dersinde etkinlik yapan Bilal, kareli kagitta
alani verilen farkh dikddrtgenleri gizmek istiyor.

Ornegin, alani 6 cm? olan dikdoértgenleri;

R
wo |
R e
wo |

>
1cm

>
1cm

seklinde c¢izmis ve iki farkli dikdértgen oldugunu gor-
mustar.

Buna gore bu kareli kagida Bilal, alani 120 cm?
olan kag farkl dikdértgen cizebilir?
C)7 D)8

A)5 B) 6

5. Bir dogal sayinin pozitif carpan sayisi kendisinin bole-
ni ise bu saylya ¢arpbdl sayi denir.

Ornegin; 24’tin garpanlari 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 olmak
Uzere 8 tanedir. 8 sayisi 24’Un garpani oldugundan 24
carpbdl sayidir.

Buna gore 40’tan 50’ye kadar ka¢ dogal sayi ¢arp-
bol sayidir?

vgmw@



Asal Sayi1 Kavrami - Asal Carpanlara Ayirma

Siiper Bilgi N
1 ve kendisinden bagka pozitif tam sayi béleni olmayan sayilara asal sayilar denir.
Ornegin; 2 3 5 7 11 13 oldugundan bu sayilar asal sayilardir.
/\ v\ /\ /A /\ A
1.2 1-3 1-5 1-7 1.1 1-13
. J
Uygulama .
11273lalslel7l8l9 10 Yanda verilen yuzliik tablodaki asal sayilari boyayip verilen ifadelerde-
ki bosluklan doldurunuz.

11 (12|13 |14 15|16 |17 | 18 |19 | 20 L 2

e En klglk asal sayi ........4......0 dir
21|22 (23|24 2526|2728 29|30 o k

e 2 harig tiim asal sayilar ......tek 1% tir
31|32 (33|34 |35|36|37 383940

e Asal sayllarin e 106] tane pozitif tam sayi ¢arpani vardir.
41|42 |43 |44 |45 |46 | 47 | 48 | 49 | 50

o 2. , S , R T ve 'ye bolineme-
51]52|53]54|55]56 57585960 yen iki basamakli pozitif tam sayilar asaldir.
61|62 (63|64 |65|66|67|68|69]|70
71|72 (73|74 |75|76 |77 |78 |79 |80 D,
81|82|83|84|85|86|87|88|89|90 Muhalseme Et
91]92]93|94]95]96 97| 9899 100 Asal sayilarin karesinin kag tane pozitif tam sayi carpani vardir? }
Sorul N Soru 2
35 ile 55 arasindaki asal sayilarin toplami kagtir? 1A iki basamakli sayisi asal olduguna gore A’nin

alabilecegi kag farkh deger vardir?
221 4
. J U .
Soru 3 Soru 4
1’den 100’°e kadar kag tam sayinin yalnizca 3 béleni Birbirinden farkli iki asal sayinin carpimi seklinde yazila-
vardir? bilen sayilara yari asal sayi denir.
Ornegin, 5 ve 11 asal oldugundan 5 - 11 = 55 yari asaldur.
Buna gore farkh asal sayilari kullanarak yazilabilecek
4 li¢ yari asal sayinin toplami en az kag olur?
94
J —

Strateji . Soru 5

-
Viuhok Sekilde bir yizlerinin alanlari yazili olan iki dikdértgen Ust tste gelmeden
uhaieme et. 65 cm? ~ | sekildeki gibi birlestirilmistir.
Problem E ey g » . . .
hakkinda 2 Bu dikdortgenlerin kenarlari asal sayi ise olugan yeni seklin ¢evre
¢ikarimlar uzunlugu ka¢ santimetredir?
yap ve
derinlemesine
diiscin. 54

J ° J
Y ] N .



Asal Say1 Kavrami - Asal Carpanlara Ayirma

Siiper Bilgi N
Pozitif tam sayilari asal ¢carpanlarinin garpimi seklinde yazmaya sayliyi asal ¢arpanlarina ayirma denir. Sayilar asal ¢ar-
panlarina ayrilirken iki farkli metot kullanilabilir. Ornegin, 120 sayisinin asal garpanlarini bulahm.
1. yol 120 | 2 2. yol 120
Asal Carpan Algoritmasi 60 | 2 Carpan Adaci 2/ \60
Metodu 30 | 2 Metodu / N\
2 2 30
1513 VARV
5[5 2 2 2 15
1 ' ' 4 Y\
2 2 2 3 5
Her iki yoldan da gériildiigii gibi 120 = 23- 3" - 5 seklinde iislii ifadelerin carpimi bigiminde yazilabilir. 120’nin 2, 3 ve 5
olmak Uzere Ug tane asal ¢arpani vardir.
J

Uygulama .
1. Asagida verilen sayilari asal ¢arpan algoritmasi metodu ile iislii bicimde yazarak asal garpanlarini belirleyiniz.
45 160 196 300 1024
Uslii Yaziligi Usli Yaziligi Uslii Yazilig Usli Yazilig Uslii Yaziligi

Asal Carpanlari Asal Carpanlari Asal Carpanlari Asal Carpanlari Asal Carpanlari

3,5 C 25 ) 2,7 2,3,5

2. Asagida verilen sayilar1 ¢carpan agaci metodu ile uislii bicimde yazarak asal ¢arpanlarini belirleyiniz.

:
I
:
:

48 54 140
Uslu Yazilisi Usli Yazilisi Usli Yazihsi
Asal Carpanlari Asal Carpanlari Asal Carpanlari

W A e

:
:



SiiperTlest Odev TeStl el(azamm

57 sayisinin asal ¢arpanlari agagidaki se¢cenekler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A) 2,3 B) 2,7 C)3,7 D) 3,19

10 ile 20 arasindaki asal sayilar ka¢ tanedir?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1

360 sayisi 22 - 3° - 5° seklinde asal garpanlarina ay-
rildigina gore a + b + ¢ kagtir?

A) 5 B)6 C)7 D)8

Asagidaki sayilardan hangisinin asal ¢carpanlarin-
dan biri 3, 5 veya 7 rakamlarindan biri degildir?

A) 108 B) 205 C) 208 D) 322

Yukarida verilen ¢arpan agacinda A+ B+ C + D
kactir?

A) 108 B) 162 C) 189 D) 198

10.

Rakamlan farkli iki basamakl ka¢ tane asal sayi
vardir?

A) 15 B) 18 C) 20 D) 21

a=2,b=3vec=5

olmak tizere 90 sayisinin a, b, c cinsinden uslii ya-
zilis1 asagidakilerden hangisidir?

A)a’-b-c
C)a-b%-c

B)a:b-c?
D)a-b?-c?

Yanda A sayisinin asal ¢arpanlarina ayril-
mis sekli verildigine gore A — B kagtir?

A) 1260 B) 630 C) 480 D) 315

-~ mmOO w >
N OwWwwNN

Asal carpanlan yalnizca 3 ve 5 olan kag tane iki
basamakl sayi vardir?

A)3 B) 4 C)5 D) 6

60 sayisinin asal olmayan kag¢ tane dogal sayi bo-
leni vardir?
A) 12

B) 11 C) 10 D)9



Hiper-&fscTest Odev TeSti °yeni Nesil

1. Sinan Ogretmen sinifta dgrencileri ile asal carpanlar konusu ile ilgili bir oyun oynuyor. Bu oyuna gore:

e Tahtaya kalkan iki arkadas sirasiyla birer tane pozitif tam sayi soyluyorlar.
e Oyuncularin sdyledikleri sayilar asal ¢carpanlarina ayrilarak Uslu bigimde yaziliyor.

e Sonra tabandaki sayilarin toplami égrencinin kendisine Uslerdeki sayilarin toplami ise karsidaki 6grenciye puan
olarak yazihyor.

e Puani buyuk olan oyunu kazaniyor, puanlar esit ise oyun beraberlikle sonuclaniyor.

Ornegin;
Soylenen Sayi Arda’nin Aldigi Puan Nehir’in Aldigi Puan
Arda 48 = 24 . 31 5 5
Nehir 50 = 52. 21 3 7

Arda 5 + 3 = 8, Nehir 5 + 7 = 12 puan aldigindan oyunu Nehir kazanir.

Buna gore Niliifer’in 60 sayisini séyledigi oyunda arkadasi Merve asagidaki sayilardan hangisini séylerse oyunu
kazanir?

A) 90 B) 75 C) 45 D) 30

]
l

! M1
|

|
= = L4 =

7
L]
7
[]
|
P ——
7
J
7
J

Eymen, kibrit ¢copleriyle rakamlari yukaridaki gibi olusturabilmektedir.

Eymen’in elinde yeteri kadar kibrit ¢opii olduguna gére rakamlar farkli, asal rakamlardan olusan fakat asal
olmayan birbirinden farkli iki basamakl sayilarin tamamini kag kibrit ¢opii ile olusturur?

A) 80 B) 72 C) 64 D) 60

2020\NEKIM

Pt Sa GCa Pe Cu Ct Pz
1123 |4
5|/6|7|8|]9 1011
1213|114 |15|16 |17 |18
1920|121 |22|23|24|25
26|27 (28|29|30|31

Yukaridaki sekilde ayni renkli kartlarin arka yizlerinde
ayni asal rakamlar yazilmistir. Kerem, ekim ayinin asal ginlerinde matematikten 5

. . . . test, diger gunlerinde ise 3 test ¢ézmusgtar.
Farkh renkteki kartlardan birer tanesi kesinlikle

acilmak sartiyla rastgele 5 kart agilip garpildiginda
elde edilebilecek en kii¢iik sonug¢ kagtir?

A) 360 B) 240 C) 120 D) 60

Buna gore ekim ayinda Kerem’in matematik der-
sinden ¢ozdiigii toplam test sayisi kagtir?

A) 117 B) 115 C) 113 D) 111

7Y 4 - YA . |



En Kiiciik Ortak Kat (EKOK) - En Biiyiik Ortak Bolen (EBOB)

Siiper Bilgi N
iki veya daha fazla dogal sayinin ortak katlarinin en iki veya daha fazla dogal sayinin ortak bélenlerinin
kigugune bu sayilarin EKOK'u denir. en buyugune bu sayilarin EBOB'’u denir.
Ornegin, 12 ve 15'in katlarina bakalim. Ornegin, 36 ve 45'in bélenlerine bakalim.
12’nin katlan 15’in katlan 36’nin bolenleri 45’in bolenleri
12 15 1 1
24 30 2 3
36 45 3 5
48 60 4 9
60 : 6 15
9 45
12
12 ve 15’in ortak katlar 60, 120, 180, 240, ... dir. 18
Bunlarin en kig¢ugu 60 olur. 36
O halde EKOK(12, 15) = 60'tir. . . )
36 ve 45'in ortak bolenleri 1, 3 ve 9'dur.
Bunlarin en blytugu 9 olur.
O héalde EBOB(36, 45) = 9'dur. )
Hiper Bilgi
EKOK ve EBOB asal ¢arpan algoritmasi yardimiyla daha hizl sekilde hesaplanabilir. Her iki sayl 1 oluncaya kadar asal
carpanlara bélundr. Ornegin;
EKOK(12, 15) EBOB(36, 45)
12 152 36 45| 2
6 15|2 18 45
3 153 Tiim bélenleri 9 45 Her ikisini de bélen
1 5|5 carpilr. 3 15 sayilar igsaretlenir.
1 1 5| 5 Ve birbiri ile
; carpilir.
EKOK(12,15)=2-2-3-5=60
EBOB(36,45)=33=9
[ _J
Uygulama .
Asagidaki érneklerde verilen sayilarin ifade edilen degerlerini kutucuklara yazarak istenen degeri bulunuz.
8’in katlarini yaziniz. 18’in katlarini yaziniz. EKOK(8, 15)
56°nin bélenlerini yaziniz. 64’tn bélenlerini yaziniz. EBOB(56, 64)

. J



En Kiiciik Ortak Kat (EKOK) - En Biiyiik Ortak Bolen (EBOB)

Uygulama 8
1. Asagida istenen sonuglari asal ¢arpan algoritmasi metodu yardimiyla bulunuz.
6 8 15 25 150 180
EKOK(6, 8) = 24 EKOK(15, 25) =75 EKOK(150, 180) =900
EBOB(6, 8) = 2 EBOB(15,25)=5 EBOB(150, 180) = 30
20 45 40 90 12 35
EKOK(20, 45) = 180 EKOK(40, 90) = 360 EKOK(12, 35) = 420
EBOB(20, 45)= 5 EBOB(40, 90) =10 EBOB(12, 35) =1
° J
Soru 1 . Sorucd N
(24, 30)gy0 *+ (150, 180)op0 A=23.3%.52.7
isleminin sonucu kagtir? B=2%.32.52 olarak veriliyor.
EKOK(A,B)
Buna gore —— isleminin sonucu kagtir?
150 EBOB(A,B)
126
R U . J
Soru 3 Soru 4 N
Farkl iki sayinin EKOK’u 50 ise bu sayilarin toplami Farkli iki sayinin EBOB’u 50 ise bu sayilarin toplami
en fazla kag olabilir? en az kagtir?
75 150

7Y 4 Y . |



En Kiiciik Ortak Kat (EKOK) - En Biiyiik Ortak Bolen (EBOB)

Siiper Bilgi
N
Asagida EKOK — EBOB ile ilgili bazi 6zellikler verilmigtir.
1. Iki dogal sayinin EKOK'u ile EBOB’unun garpimi bu sayilarin garpimina esittir. A-B = EKOK(A,B)-EBOB(A,B)
2. Birbirinin kati olan sayilarda EBOB kui¢ulik olana, EKOK biiyiik olana esittir.
3. Ardisik sayilarin EBOB’u 1, EKOK'u ise sayilarin ¢arpimina esittir.
4. Ardisik tek sayilarin EBOB’u 1, EKOK'u ise sayilarin garpimina esittir.
5. Ardisik cift sayilarin EBOB’u 2, EKOK'u ise sayilarin ¢garpiminin yarisina esittir.
. J
Uygulama 8
1. Asagidaki ifadeleri islem yapmadan pratik yol ile bulunuz.
[43] [44] [45]
EBOB(16, 48) = 16 EKOK(24, 120) = 120 EBOB(6, 36) =6
- - -
EBOB(10, 11) = 1 EKOK(8,9)=72 EKOK(20, 21) = 420
[49] [50] [51]
EBOB(7,9) =1 EKOK(11, 13) =143 'EBOB(19, 21) =1
[52] [53] [54]
EBOB(20, 22) =2 EKOK(10, 12) = 60 EKOK(30, 32) =480
. J
5oru 553 . 5orub = N
iki dogal sayinin EBOB’u 6 ve EKOK'u 72'dir. Ardigik iki sayinin EKOK’u 132 ise bu sayilardan bii-
.. "
Bu sayilardan biri 24 ise digeri kactir? yuk olant kagtir?
18 12
. . Y,
Soru7 Soru 8 =
EBOB’u 18 olan iki sayinin toplami en az kag olabilir? Ardisik iki tek sayinin EBOB’u ile EKOK’unun topla-

mi 256 olduguna gore kiigiik sayinin kag tane pozitif
boleni vardir?

36

Y 4 - Y . W



En Kiiciik Ortak Kat (EKOK) - En Biiyiik Ortak Bolen (EBOB)

Strateji

[ Bagintiyi bul.
Tarihlerin

hepsini

denemek

zorunda

degilsin.

Ornedi iyi
incelemelisin.
-

Strateji

? Sistematik liste
yap. Sayilarin
kiigiikten
bliyiige
katlarini
yazabilirsin.

Soru 8

~
Kardesinin telefonunu siirekli kurcalamasindan rahatsiz olan Ecem yeni bir yazihm gelistirmistir. Ge-
listirdigi yazilimda sifresi tarihe gore her giin degismektedir. Sifre belirleme kurallari asagidaki gibidir:

Tarih: AB (Gun) / CD (Ay) / EFGH (Y1l) seklinde iken,

e Sifrenin ilk hanesi AB ve CD sayilarinin toplaminin asal ¢arpan sayisi
e Sifrenin ikinci hanesi EBOB(AB, D)

e Sifrenin diger haneleri ise sirasiyla E, F, Gve H

Ornegin 02 / 04 / 2020 tarihinde sifre;

ilk hane: 02 + 04 = 6 olup 6’'nin asal ¢arpan sayisi 2

ikinci hane: EBOB(2, 4) = 2 olup sifre 222020 olur.

Bu verilere gore 30 giiniin oldugu 2020 yilinin Eyliil ayinda sifrenin en biiyiik degeri asagida-
kilerden hangisidir?

A) 492020 B) 392020 @332020 D) 232020
Soru 10
2 3 4 5 6 7 8 2 3 4 5 6 7 8
9 10 1 12 13 14 15 16 9 10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23 24 17 18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31 32 25 26 27 28 29 30 31 32
33 34 35 36 37 38 39 40 33 34 35 36 37 38 39 40

KART 1 KART 2

Matematik dersinde proje édevi olarak bir oyun hazirlayan Ecrin’in Urettigi oyunun adi “tombamat’tir.
Oyunun kurallari agsagida modellenmistir:

e Oyunda 2’'den 40’a kadar sayilarin oldugu iki ayri oyun karti vardir.
e Oyuncular bu kartlardan birer tane alirlar.

e Her oyuncu bu kartlarda yazil birer sayi sdyler ve ardindan sdyledigi sayi ile o sayinin tam kati
olan sayilara carpi atar.

e Amag bitln sayilara ¢arpi atarak karti tamamlamak ve oyunu en az sayida sayi soyleyerek
bitirmektir.

Ornegin; oyuna 5 sayisini séyleyerek baglayan birisi 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35 ve 40 sayilarina garp!
atar. Diger oyuncu ise 4 sayisini sOylerse 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36 ve 40 sayilarina garpi atar.

Buna gére bu oyunu kazanan kisi en az kag tane say1 s6ylemis olmalidir?

©)12

A)8 B) 10 D) 14 |

Y 4 S .\



SiiperTlest Odev TeStl el(azamm

EBOB(12, A) =
EBOB(18, B) = 6

16 ve 24 sayilarinin EKOK’u kagtir?

A) 72 B) 64 C) 56 D) 48
60 ve 108 sayilarinin EBOB’u kagtir?
A) 18 B) 12 C)6 D)1
A B2
C D|3
E F|3
E 1|5
1

Yukarida verilen algoritmaya goére A ve B sayilari-
nin EKOK’u EBOB’unun kag katidir?

A) 45 B) 30 C)15 D)5

iki sayinin EKOK’lari 40 ise bu iki sayinin toplami
en ¢ok kagtir?

A) 80 B) 60 C) 40 D) 20

23.3%-7ve2*-3%- 11
sayilarinin EBOB’u asagidakilerden hangisidir?

A)23.32
C)2*-3%-11

B)2%-32.7
D)2*-3%-7-11

7.

10.

olduguna gore iki basamakli A ve B dogal sayilari-
nin toplami en az kagtir?
A) 25 B) 26

C) 27 D) 28

EKOK(15, P) = 60
EKOK(24, R) = 72

olduguna gore iki basamakl P ve R dogal sayilari-
nin toplami en az kagtir?
A) 24 B) 26

C) 28 D) 30

a, b ve c birer dogal say! olmak iizere 2°- 3" - 72
ve 2% - 3%+ 7¢ sayilarinin EKOK’u 27 - 3*- 72 oldugu-
na gore a + b + c toplami asagidakilerden hangisi
olamaz?

A)7 B) 10

C)12 D) 14

Ardisik iki dogal sayinin EBOB’u ile EKOK’unun
toplami 111 ise bu sayilarin toplami kagtir?
A) 21 B) 19

C)17 D) 15

iki sayinin EKOK’u ve EBOB’unun garpimi 720 ve
bu sayilardan biri 30 ise digeri kagtir?
A) 24

B) 16 C) 12 D)8



Hiper-&fscTest Odev TeSti oyeni Nesil

1. X cm
y cm

Yukarida es olan mavi kartonlarin, birer kenarlari belirtiimis dikdértgen seklindeki kisimlari pembeye boyanmistir. Boyall

bdlgelerin alanlari Gzerine yazilmistir.

Boyali bolgelerin kenarlari birer tam sayi olduguna gére EKOK(x, y) en az kagtir?

A) 15120 B) 7320 C) 2520 D) 1420
2. A, B ve C birbirinden farkli dogal sayilar olmak tzere 3. Bir bilgisayar yaziliminda EKOK ve EBOB icin 6zel is-

asagidaki sekilde iki sayinin ortasinda turuncu renkte lemler tanimlanmistir.

dairenin iginde yer alan sayilar bu iki sayinin EBOB'u-

dur.

A B
EKOK (A, B) EBOB (A, B)

Bu tanima uygun agagida bir igslem verilmigtir.

Buna gore A + B + C en az kagtir?

A) 22 B) 18 C) 16 D) 14

Bu islemin sonucu kagtir?

A) 240 B) 180 C) 120 D) 60

Y 4 - Y W



EKOK Problemleri

Siliper Bilgi N
Kuglk parga, uzunluk veya birimlerden bliylk parga, uzunluk veya birimlere ulasiimak isteniyorsa
EKOK’tan yararlanmaliyiz.
Farkh
uzunluklardaki Doktor,
kumas, tel tahta hemsire, polis,
pargalarinin es askerlerin
uzunlukta beraber ndbet
birlestirilmesi tutmalari
Zaman dilimleri EN SIK KARSILASILAN Farkli sayilara
farkh zil veya EKOK tam bolinen veya
alarmlarin . béliindigiinde
beraber galmasi PROBLEMLERI kalan veren say!
sorulari
Yol kenarina  Kuguk
agdag, bina, sokak dikdortgenlerden
lambasi koyup blyuk kare veya
yolun toplam kiglk karelerden
uzun|ugunun bUyUk dlkdortgen
sorulmasi elde etme
¢ J
Sorul . SorugZz N
iki hemsireden biri 15 giinde digeri 18 giinde bir ndébet 5’e ve 8’e tam boliinebilen iki basamakl kag tane do-
tutmaktadir. gal sayi vardir?
Birlikte nobet tuttuktan en az kag giin sonra tekrar
birlikte nobet tutarlar?
2
90
. J . J
Soru 3 . 5oru4 N
Bir siniftaki 6grenciler altisarli veya sekizerli gruplara ay- ik seferlerine saat 06.00’da beraber baslayan iki otobiis-
rildiginda her defasinda bir 6grenci artmaktadir. ten biri 60 dakikada digeri ise 90 dakikada bir seferini
Bu sinifta 30°dan fazla égrenci oldugu bilindigine temam|agreageir.
gore sinif mevcudu en az kagtir? Bu otobiisler birlikte ¢iktiklar 2. seferlerine saat kag-
ta baglar?
49 09.00
~ J




EKOK Problemleri

Hiper Bilgi
Soru iyice anlasildiktan sonra soruda kat almamiz gerekiyorsa bu problem EKOK problemidir.
Sorus = .
45 | a4 | 43 | a2 | 41 [ 9 kaT Efso Otel mU§ter|IerJne daha iyi hizmet verebilmek i¢in odalari siniflandir-
mis ve siniflandirdigi odalarin anahtarlarini farkli renklere boyamistir. Bu
40 | 39 | 38 | 37 | 36 | 8. KAT siniflamaya gore anahtar numaralari ve renkler su sekildedir:
35 | 34 | 33 | 32 | 31 | 7. KAT e 2 ve 2’nin katlari sari e 5ve 5’in katlari kirmizi
30 | 29 | 28 | 27 | 26 | 6. KAT e 3 ve 3'Un katlari mavi
25 | 24 | 23 | 22 | 21 | 5. KAT Sari ve mavi birlesince yesil, sari ile kirmizi birlesince turuncu, mavi ile kir-
mizi birlesince mor; sari, mavi ve kirmizi birlesince eflatun renk olusmakta-
20 19 18 17 16 | 4. KAT dir. Diger oda anahtarlari ise siyah renge boyanmistir.
15 | 14 | 13 | 12 | 11 | 3. KAT N . s
Buna gore otel tamamen bos iken gelen birisi siyah veya mor anahtarli
10 | 9 8 7 6 |2 KAT bir odaya gitmek isterse, kag oda arasindan segim yapabilir?
S 432 ] VKATE  ayq B) 12 C) 13 ©)14
Soru b6 =
180 cm Sekilde kisa kenari 180 cm ve uzun kenari 350 cm
§
o
A

Depo gorevlisi yukaridaki islemi asagidaki kutu-

olan es kutular bir depodaki es raflara Ust Uste kon-
mamak gartiyla yanda verildigi gibi dikey veya yatay
/ yerlestirildiginde raflarda hi¢ bosluk kalmadan tam
olarak sigabiliyor.
-- -/ lardan hangisi ile yaparsa raflarda yukaridaki gibi
tagsma veya artma olmaz?
A)  200cm B)  260cm C) 240 cm 210 cm

[ = =

Strateji . Soru7

140 cm

300 cm
-'
170 cm

330 cm

~
Gulis Hanim, glzellik merkezinde yaptirdigi sa¢ analizi sonucunda saginin
Canlandir ve e A . . . e . g
muhakeme et dokilmemesi igin gerekli olan kreatin miktarini dgreniyor. Bu ihtiyacini kar-
Lo ' silamak igin tlpler icerisinde satilan A ve B marka kremlerden birini satin
Giinliik hayatta — Krem — I
b almak istiyor.
u problemle “
kafﬂ’f_’#jélﬂf %"_IO Gilis Hanim, hangi markay! tercih ederse etsin aldigi kremlerin tamamini
diigtn ve Tl ’ kullandiginda saginin kreatin miktarinin tam olarak karsilandigini 6greniyor.
muhakeme et. Daha uygun édeme yapacak sekilde bir segim yapan Giilis Hanim aldig
kremler icin 80 TL'den az 6demistir.

~ @@

Buna gore Giilis Hanim, diger marka kremi tercih etseydi ka¢ TL fazla
6deme yapardi?

12 B)9 C)6 D)3

° J
Y 4 - Y W




EBOB Problemleri

Siliper Bilgi

BuyUk parga, uzunluk veya birimlerden kuclk parga, uzunluk veya birimlere ulasiimak isteniyorsa EBOB’dan yararlanmaliyiz.

kisileri otel
odalarina
paylastirma

.

Grup seklindeki )

Cuval, bidon
icerisinde bulunan
maddeleri es
posete, siseye
bélistirme

EN SIK
iki farkl sayiya EEIED, EliE
> KAR§|LA§|LAN veya tarlanin
ortak bdlen -
EBOB etrafina agag,
R ma : direk dikme
PROBLEMLERI
N\ 4
Buylk Kumas, tel veya
dikdortgenlerden tahta parcalarini
es kareler elde es uzunluktaki
etme pargalara ayirma
Soru 8 . 50ru 8 =

80 kg mercimek ve 112 kg bugday birbirine karistiriima-
dan es posetlere konulacaktir.

Buna gore bir poset en fazla kag kg olmalidir?

16

Bir sporcu kafilesinde 36 kadin, 40 erkek sporcu vardir.
Sporcular bir tarafta erkekler bir tarafta kadinlar olacak
sekilde es kapasiteli odalarda kalacaktir.

Buna gore bu kafile i¢in en az kag oda gereklidir?

19

Soru 10 1o

50 metre

30 metre

Kenar uzunluklart 30 m ve 50 m olan dikdértgen seklin-
deki bahgenin etrafina koselere de dikilmek Uzere esit
aralklarla agaclar dikilecektir.

Buna gore en az kag agag dikilir?

16

Soru 11

14 ve 32 sayilarini béldiigiinde 2 kalanini veren en
buyik dogal sayi kagtir?

° J ° J




EBOB Problemleri

Hiper Bilgi
Problemde verilen degerlerin bolustirilecegdi yani bolenlerin bulunmasi gerektigi anlasiliyorsa bu problem EBOB problemidir.
P )
Soru 12
A Matematik 6gretmeni Hilal Hanim, 6grencilerine yanda gorilen 10x15
birimlik kareli kagitlari dagitiyor. Daha sonra bu kagidin tGzerine hi¢ bos-
luk kalmayacak sekilde kenarlari birim cinsinden tam sayi olan es kare-
ler gizmelerini istemistir. Karelerin kenarlari gizgiler Gizerinde olmalidir.
1S ..
£ Ogrencilerden bu islemi dogru yapan Efe, karelerin koselerini bir-
o birinden farkh harflerle isimlendirmek isterse en az ka¢ tane harf
- kullanmalidir?
A) 6 ®)12 C) 18 D) 24
\/
15 birim -
[ _J
Soru 13
Sekilde verilen 60 ve 80 santimetrelik teller kesilerek uzunluklari santimetre
cinsinden tam sayi olan es teller olusturuluyor.
5 5 Buna gore en az kag tel elde edilmistir?
o o
© © = =
S S A) 10 B)14 C) 24 D) 30
[ _J
Strateyi = Soru 14 .
Kafanda Bir marangoz elinde bulunan iki adet tahta pargasini es uzunlukta pargalara ayirmak istemektedir.
canlandir ve Bu tahta parcgalarinin uzunluklan sirasi ile 98 cm ve 140 cm olduguna gore bu iglem i¢in ma-
muhakeme et. rangoz en az kag kesim yapmalidir?
Gergek
hayattan A) 17 B) 16 15 D) 14
verilen @
bu érnegi
derinlemesine
muhakeme
ederek
¢ozmelisin.
Resmi ¢izersen
isin kolaylasir.
@@

° J



SiiperTlest Odev TeStl °Kazamm

iki alarmdan biri 42 dakikada bir, digeri 48 dakikada
bir calmaktadir.

Bu alarmlar ilk kez saat 09.00°da birlikte ¢aldiklari-
na gore ikinci kez saat kagta birlikte ¢alarlar?
A) 12.24 B) 13.56

C) 14.36 D) 15.06

96 cm ve 112 cm uzunlugundaki iki demir gubuk esit
uzunluktaki parcalara ayrilacaktir.

Bir pargcanin uzunlugu en fazla ka¢ santimetre
olur?
A) 32 B) 24

C) 16 D) 12

Teknoloji ve tasarim dersinde, Merve yuzlik tabloda
6’nin katlarini boyarken Ceyda 8’in katlarini boyamig-
tir.

Buna gére hem Merve hem Ceyda’nin boyadigi
kag tane sayi vardir?

A) 4 B)3 C)2 D)1

6.

icerisinde 80 kg bugday ve 120 kg mercimek bulunan
iki cuvaldaki bakliyatlar birbirine karistirimadan es ha-
cimlerdeki bidonlara bolusturtlecektir.

Buna gore en az kag¢ bidon gereklidir?

A) 12 B) 10 C)8 D)5

Kitap okumayi ¢ok seven iki arkadastan Elif, glinde 16
sayfa Esma ise ginde 28 sayfa kitap okuyarak ayni
sayfa sayisindaki kitabi bitirmislerdir.

Buna gore bu kitabi bitirmek igin Elif, Esma’dan en
az kag giin fazla okumustur?

A)1 B) 2 C)3 D)4

12 ve 16 sayilarina kalansiz béliinebilen ili¢ basa-
makli ka¢ tane dogal sayi vardir?

A) 16 B) 17 C) 18 D) 19

Y 4 - Y . W



